

В диссертационный совет 24.2.351.01, созданный на базе ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», по адресу: 644090, г. Омск, ул. Фрунзе, 6, Главный корпус, ауд. 904, зал заседаний ученого совета юридического факультета.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Котомановой Светланы Сергеевны на тему «Правовая определенность в решениях Конституционного Суда Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (г. Омск: ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», 2025)

Актуальность темы диссертационного исследования Светланы Сергеевны Котомановой определяется теоретической и прикладной значимостью проблем регулирования общественных отношений, складывающихся в процессе формирования и развития правовой определенности как общеправовой универсальной категории в современных условиях.

Диссертант справедливо утверждает, что «достижение баланса между определенностью и неопределенностью правового регулирования должно осуществляться с точки зрения анализа влияющих на правовую определенность факторов – дефектов в праве, применения оценочных категорий и правового усмотрения» (с. 4). Приведенное и ряд других обстоятельств обусловили необходимость проведения комплексного исследования категории «правовая определенность», ее места и значения для правотворческой и правоприменительной деятельности, а также определения факторов, влияющих

на состояние правовой определенности, и способов преодоления правовой неопределенности в практике конституционного правосудия.

Новизну диссертационного исследования Светланы Сергеевны Котомановой определяют впервые достигнутые результаты в области формирования современных научных представлений о правовой определенности, её реализации в правовом регулировании и сложившейся конституционной практике, выявлении проблем применения данной категории и предложениях возможных способах их устранения.

Вызывают интерес и заслуживают поддержки выводы и положения диссертации относительно:

- обоснования определения понятия «правовая определенность», которая рассматривается как «ясность, четкость и согласованность правовых предписаний, предсказуемость и стабильность правового регулирования», форм ее проявления и основных элементов (с. 10);

- уточнения места принципа правовой определенности как наиболее применяемой в нормотворчестве и правоприменении формы правовой определенности в системе принципов права и его соотношение с иными правовыми принципами (с. 11);

- обоснования авторской типологии юридико-технических дефектов в правовом регулировании, влияющих на правовую определенность (с. 12);

- выявления особенностей реализации способов достижения правовой определенности в рамках конституционного правосудия (с. 14) и др.

Достоверность результатов исследования обосновывается обширным эмпирическим материалом, комплексным междисциплинарным подходом к исследованию проблем регулирования общественных отношений, складывающихся в процессе формирования и развития правовой определенности как общеправовой универсальной категории в современных условиях.

В то же время автору в ходе публичной защиты следует более подробно остановиться на способах решения проблемы «сохранения действия признанных неконституционными правовых норм до внесения в

законодательство соответствующих изменений» (с. 29). Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на высокую положительную оценку исследования.

В целом анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертация Светланы Сергеевны Котомановой на тему «Правовая определенность в решениях Конституционного Суда Российской Федерации», представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для дальнейшего развития юридической науки. Диссертация соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а ее автор, Котоманова Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Согласен на обработку моих персональных данных.

Профессор кафедры административно-правовых дисциплин федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», доктор юридических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

Нагорных Роман Вадимович

« 21 » апреля 2025 года

Нагорных Роман Вадимович,

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2
Тел.: +7 (911) 543-44-44, E-mail: nagornikh-vipe@mail.ru

